Dik Prizmalar

TYT-AYT I | . | — :
Prizmanin Yiizey Alani Prizmanin Yiizey Alanindaki Degigim
1. 1. Aynit uzunluklari 3, 4 ve 5 cm olan dikdértgenler
A B C prizmasindan kare dik prizma bigiminde parga ¢ikarildiginda
. kalan sekil asagida gosterilmigtir.
h‘ h’ . | 2.(3.l,+3.5+l...5)= 94
‘ o 2
hhﬂ 0 of ¢ y ° 5 94+ 2.50—20:406
h’ h‘ el 20*-10a+12=0
2 [} 5 0 -5a+ 6 03 0%3
2.10=20 2.4=2 3 a=2
2.40=20 = z :3.
4
A=8 ¢<C 2
V=2.5=20
2,
2,
6
4 14
/ A 5) C
— x v
I; 20 A 20 B
= Sekil 1 Sekil 2
w
| Il 1 f .
. riar ctar - Sekil 1'deki kare prizma bigimindeki silginin 6lgtleri 4x4x20
Yuzey alaﬂ\ N : b 0‘, a = birimdir. Silgi hep ayni yerden kullanilarak zamanla
SL5 98 100 g Sekil 2'deki duruma gelmistir.
< |AB| = 20 birim, |DC| = 14 birim, |EA| = 4 birim
98+ 100= 198 olduguna gore, kullanilan silgi ka¢ birimkiiptiir?
A) 36 B) 38 C) 40 D) 44 ¥) 48
v=_4-46 _43
2
3.  Bir kenari 4 birim olan bir kiip, birim kuplere bélinerek bazi
birim kiipler kesilip atilmigtir. Geriye kalan sekil asagida
3. Ayntuzunluklari 4, 4 ve 10 birim olan kare dik prizma gosterildigi gibidir.
seklindeki tahta bloktan, bir ayritinin uzunlugu 2 birim olan
3 6zdes kip oyularak gikarildiginda olugan gérinum asagida
verilmistir.
—»8 >~ 24 tane
’ 8
4 7 ’ ’ —_ 2
10
4 2
Eksilen alan= 3.2 =12 Buna gore, baglangigtaki kiipten en az kag birimkiip
Artan alan = 3.5.29'= 60 kesilip atilmistir? y
i A) 37 B) 38 C)39 ) 40 E) 41
Yizey alan= 2. (44 +4-10+4.10) - 12+60 4
= 240 4 —24=64-24
= 40
(1.c 2.A 3.C) 341 (1.8 2.E 3.D)
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Prizmanin lgine Cisim Atma Prizmanin igindeki Suyun Yiiksekligi ve Hacmi
1. 1.  Sekildeki dikdértgenler prizmasinin iginde bir miktar su
bulunmaktadir.
F
|AB| =9 cm
E < IBC| = 5 cm
/
4 |ED| =4 cm
C
h
D
.......... 30 —
.............. X 5
3 90 A 9 B
Sekilde ayritlari orani 3 olan kip seklinde bir kap ile y
demirden bir kiip taban dizlemleri gcakisacak sekilde i¢ ice Vi'k = 'son
yerlestirilmistir. 5.9.Xx=5 (4+x)-3
Kabin icerisinde demir kiiptin Ust ylizeyi seviyesine kadar =12
h yiiksekliginde su vardir. Ix=12+3X 6x=1
Buna gore, demir kiip kaptan gikarilirsa suyun yiliksekligi X=2
kag h olur?
A) 9 16 C) 5 D) 9 gy 18 2. Asagida, ayrit uzunluklari 12, 6 ve 6 metre olan dikdértgenler
25 25 16 16 25 prizmasi bicimindeki su deposu gosterilmistir.
2 2 2
(50)-h — (3a)-h =(5a)" x
2 2 i
16.0".h = 250".x K 6
s
w
x:_'.é_ h = '1-
25 =
= I} 6
] 12
Depoda 4 m yiiksekliginde su olduguna gore, depo sari
renkli ylizeyi lizerine konulursa su yiiksekligi kag m olur?
2. A)6 B)7 ¥)s D)9 E) 10
12.6.4,= 6.6.X > 6x=48
}2 X= 8
—
2V 3V - I - .
v 3. Iginde bir miktar su bulunan dikdértgenler prizmasi
@@ seklindeki cisim Ug farkh ylzeyi Gzerine konuldugunda
75 om 35cm olusan goriinimler asagida verilmistir. Sekildeki sayilar birim
tirinden suyun yuksekligidir.
icinde bir miktar su olan dikdértgenler prizmasi bigimindeki i
akvaryumun igine 3 tane bilye atildiginda suyun yiksekligi
2 cm artiyor. ol £
En biiyiik bilyenin hacmi; en kii¢iik bilyenin hacminin 1 b b
3 kati, orta buiyiikliikteki bilyenin hacminin 1,5 kati :
olduguna gore, orta biiyiikliikteki bilyenin hacmi kag¢
em? tiir?
A) 1000 B) 1250 C) 1400 D) 1500 ¥/ 1750 < 4 /
3
V4 2V+ 3V = 35.35. 2 5 [0}
6v=150.35 L(otb+c)=32 S arbtc=8 at+lo+30=8
v =25.35 3 2vV=50.35 b $a=8=a=1
— {150 bec.i=0. .3=Q-C.L, '3
c=3a, b=4a v=a-be=1b
v=12
(1.8 2.E) 342 (1.0 2.C 3.C)

Hamza SINCAR



TYT-AYT ] | . |

Dik Prizmalar

Prizmanin Alan ve Hacmi (S6zel Sorular)

Ayrit uzunluklari 4 birim, 4 birim ve 9 birim olan kare dik
prizma, ayrit uzunlugu 1 birim olan kuplere ayrilyor.

Sonra, bu kiplerin tamami kullanilarak aralarinda bosluk
kalmayacak bicimde yuksekligi 1 birim olan bir kare dik
prizma olusturuluyor.

Buna gore, olusturulan bu kare dik prizmanin yiizey alani

kag birimkaredir?

A) 330 B) 332 C) 334 ¥ 336 E) 338
V=4.4.9 X. X A=14y4 Yuzey alan
V=144 x> = iy 1.(42.1z+n.1+n.1)

2.165=336

X=12
. .

Hakan elinde bulunan ve boyutlari 1 birim, 2 birim ve

3 birim olan dikdortgenler prizmasi bigimindeki kutulari
kare seklindeki bir masa yiizeyine, masa yuzeyinde
bosluk kalmayacak ve kutular ust Uste gelmeyecek sekilde
yerlestirecektir.

Hakan kutulari; yikseklikleri 1 birim olacak sekilde
yerlestirirse elinde 12 kutu, yukseklikleri

2 birim olacak sekilde yerlestirirse elinde 4 kutu kalmaktadir.
Buna gore, masa yiizeyinin alani kag birimkaredir?
A) 24 B) 36 C) 40 W) 48

X tane kutu olsun. 20
3.2.(x-12) = 34.(x-14)  2x-24=X-lHX=

masa yiizeyinin alani=3.2.8=4%3
3. Bir kare dik prizmanin g ylizeyinin alanlari toplami

38 birimkare, kalan g ylzeyinin alanlar toplami
18 birimkaredir.

Bu prizmanin taban ayritinin uzunlugu birim tiiriinden
tam sayi olduguna gore, prizmanin hacmi kag
birimkiiptiir?

E) 60

A)18 ¥) 24 C)27 D)32 , E)36
20+ ab=38 — 20%46=38 v=a.b
0°=16 -
3-05:18?0-5:6 a=4 V: '6%
b= 3/2 V= 9—’1
Prizmanin Aginimi

D
Yanda bir kare dik
{0 Kore prizmanin aginimi
8 T verilmigtir.

-]6 GC 1 z |AB| = 64/2 cm

d |CD| = 10 crmdir.
A b
V=628 =288
(1p 2D 3B / 1E)

\CiLMATEMATIK

343

Sekilde bir diizgiin altigen dik
prizmanin diizlemsel olarak aginimi
verilmistir.

Taban merkezleri O4 ve O, olan
prizmanin aginiminda,

2|04A| = |AB|
A, B € [0,0,] dir.

2k
K 3\ V3 2k

O

2k

3. Sekilde, bir dik G¢ggen dik prizmanin aginimi ve aginimdaki
bazi ayrit uzunluklari birim tlrinden verilmigtir.

3

&1

3 %

|AB| = |CD| olduguna gére, aginimi verilen prizmanin
hacmi kag birimkiiptiir?

A) 24 %) 30

V= 34 .5 =30

C) 36 D) 40 E) 60

Kartondan Kutu Yapma Sorulari

1. Sekil 1'de, bir taban ayritinin uzunlugu yuksekliginin 3 katina
esit olan Ustl acik kare dik prizma seklinde karton kutu,
Sekil 2'de bu kutunun aginimi verilmistir.

O
Q 50,
/ 30
sa 30
Sekil 1
Sekil 2
50= 15z 0= 3

3
V= (30)2~O= da

V= 3-33%V= 9.2%
=243

3.B /

(2.8 1.A)
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2, D Yanda kapagi 90° agik bir . N
' bavul gésterilmistir. Bavul Prizmanin Yiizeyi Uzerinde Hareket
A dikdortgen prizma
bicimindedir. Koseleri 1. Bir taban ayriti 3 cm ve yiiksekligi 6 cm olan asagidaki
: sekildekiA, B, C, D eskenar tiggen dik prizmanin A késesindeki bir karinca F
C  nhoktalari olan dértgenin kdsesine gidecektir.
e alani 20 birimkaredir. D F
Y
avz.b=20 E
a.b=l0Z A 6 612
" []
A c A 6
3.  Sekil 1’de verilen 6n yiizl yesil arka yiizii mavi ABCD 3 B 3
dikdortgeni bigimindeki karton, uzun kenarlarini Gi¢ es
parcaya bdlen kesikli gizgiler boyunca katlaniyor. Buna gore, karincanin alacagi en kisa yol kag cm'dir?
Bu katlamada gakigan AD ve BC kenarlari birbirine \/— \/— \/—
yapistirilarak Sekil 2'deki tabanlari agik tiggen dik prizma A)4v2 B)5 C)é D)5v2 ¥j6v2
elde ediliyor.
D 7 7 7 C
: : 2. Sekilde verilen kiipiin A késesindeki bir karinca kiipiin dis
yuzeyleri Uzerinden hareket ederek K noktasina gidecektir.
b H2 K 4 G
C C x
C C - |[HK| = 2 birim
s E KG| = 4 biri
A “ 4B E F | = 4 birim
Sekil 1 Sekil 2 =
=
2 =
a3 b=3a.b sa{3=12 =2 D o
4 a= HG
-— — . E: ‘2 3 .
lABl 30=314 J K2 H A b6 uE B 6-8-10 uggeninden
4 " 6 |AK\:X =10

Sekil 1

|AB| =4 cm,

m(BAC) = 30°

A(ABC) = %.q.q.i@_o:L,
Y2
Jela+in: L4+ 4146
=16+ 6’-}
=80

(2.A

344

A
3. Birim kiplerden olusan sekildeki cisimde A noktasinda
bulunan karinca prizmanin yiizeyi tizerinden B noktasina
gidecektir.

% 'A A X
3 B
2
=543
X2= 34
x:JBL,
Buna gore, karincanin alacagi en kisa yol kag¢ birimdir?
A)4 B) V17 C)5 ®) /34 E)6
(1.E 2.D 3.0)
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Dik Prizmalar

Uygulama

10

—

2

Sekilde bir ayriti 10 birim olan kup seklindeki bir koli
verilmistir. Verilen koli, genisligi 2 birim olan bir koli bandi
ile birbirini dik kesecek sekilde gorseldeki gibi tam tur
kaplanmaktadir.

Yukaridaki verilere gore, koli bandinin kutu lizerinde
kapladigi alan kag birimkaredir?

A) 150 ¥ 152 C) 154 D) 156

st: 240+ 240—2.2 Yan:2.10=20
20+ 20-4 =36

E) 158

koli bandinin kutu Gzerinde kaplachdi alan= 2.36+ ;.20
=32+80
=152

\CiLMATEMATIK

»

2
Sekil 1

Sekil 2

Bir ayritinin uzunlugu 8 birim olan kiipten Sekil 1'deki gibi
es iki kare dik prizma gikarihp kipun kalan kisminin tstiine
Sekil 2'deki gibi yapistirihyor.

Buna gére, |AB| kag birimdir?

A)8+/3 ¥) 1042 C) 1043

D) 18
2
X = 1021-82
Xz-_- 164

E) 20
d?._—_ Xz'l‘ 62
y=164+36
y=200

3:10\!I

345

2.8)

TYT

ACiLMATEMATIK
AYT Yeni

Sekildeki dikdortgenler prizmasi seklindeki kamyonetin kasa
Olguleri 2 m, 3 m ve 4 m dir. Bir fabrikada Uretilen Grlinler
ayritt 0,5 m olan kiip seklindeki kolilere konarak kamyonete
yukleniyor.

Bir saatte 24 koli iiriin iiretebilen bu fabrikanin

kamyoneti tamamen dolduracak iiriinii Giretebilmesi igin
en az kag saat liretim yapmasi gereklidir?

A) 4 B)6 )8 D) 10 E) 12

Kamyonete sigacak koli sayisi=-2:3-U_ =192

(0,5)°

| soatte 2l koli uretiliyor:
A SoaH-C><:131 koli arelilir

4,

X =192 5 X= 3

Taban ayritlari 30 cm ve 40 cm olan bes gekmeceli 6zdes
iki sifonyer aralarinda 90 cm olacak bigimde birbirine paralel
konumda yerlestirilmistir.

AR an

90 cm

Bunlardan biri bir kenari tizerinde sada dogru devrildiginde,
digerine Uglncu gekmece hizasinda dayanmigtir.

Buna gore, bu sifonyerlerden birinin hacmi kag m3tiir?
A)0,12 B) 0,15 050,18 D) 0,2 E) 0,24

3k=903 k=30

3
V=3040.150 cm s
V= 180000 cm> = 0,8 m

(a.c 4.C)
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5. Asagida bir marketteki kasalardan birinin Grlinleri kasaya 7. Her basamag: dik tiggen dik prizma seklinde olan bir
yaklagtiran triin bandi gésterilmistir. Uriin bandi dikdértgen merdivenin ilk iki basamagi agagdida gosterilmigtir.
bigimindedir. .

Uriin

bandi

10

—_— 20
20 10 20 107 20 < 5
S 28m ﬁ Bir kez déndirmede kutu 15
280 cm 60 cm ilerliyor ‘ 50
Bir musteri satin aldigi dikdortgen prizma bigimindeki
kutuyu banda sekildeki gibi koymus, bantin calismadigini Her bir basamagin yiiksekligi 15 cm, genisligi 20 cm ve boyu
gorunce de kutuyu ok ydoninde déndure déndire kasaya 60 cm'dir.
yaklastirmaya karar vermistir. Kutu hi¢ kaydiriimadan sadece 3
ok yéniinde déndiriilecek ve her defasinda bir yiizeyi Bu merdiven toplam 1,35 m” beton ile yapildigina gére,
masaya diserek kutu kasaya yaklasacaktir. merdiven kag basamakhdir?
e Sekilde kutunun élglleri cm birimine gore verilmistir. %) 150 B) 140 C) 120 D) 110 E) 100
i 3
o Kutu ile kasa arasinda 2,8 metre mesafe vardir. \/: 15. 2Q .60 — 9000 cm
Buna gore, kutu kasaya ulagana kadar sekilde pembe 2.
renkli olarak goriinen yiizey iiriin bandina ka¢ kez 3
diismiistiir? {,35 m3 — 1350000 cm

A)4 %5 C)6 D)7 E)8
Kutunun yan yizey sayisi 4 oldugundan
doloy  kutu 4 dondurmede bir sekildeki gibi
gorinur 4.60=240cm (4 kez déndirdik)
280-240 =40 cm mesafede pembe yuzey
prun banding 1 kez daha deger.

L+4{=5 olur

1350000 _ 1350 _ {50
3000

8. Ayritlan a, b, c olan dikddrtgenler prizmasinin hacmi,
“V = abc” formall ile hesaplanir.

Dikdortgenler prizmasi bigimindeki iki farkli kibrit kutusundan
biri digerinin Gstiine sekildeki gibi konulmustur. Ustteki

kibrit kutusunun doért kdsesi, alttaki kibrit kutusunun birer
ayriti Uzerindedir. Sekildeki sayilar o dogru pargasinin birim
tirtinden uzunlugudur.

\CiLMATEMATIK

7
Sekil 1 Sekil 2

Sekil 1’de gosterilen dikdortgenler prizmasi bigimindeki bir
kalip peynirin yikseklik haricindeki ayritlari 7 ve 6 birimdir.
Kahvalti tabaklarini peynirle slislemek isteyen asgl, peyniri YER
Sekil 2'deki gibi iki bigak darbesiyle tiggen prizma bigiminde
Ug dilime ayirdiginda sol ve sagdaki dilimlerin tGggen

e Ustteki kutunun hacminin alttaki kutunun hacmine orani

yuzeylerinin hipotenus uzunluklari 5 ve 4\/5 birim olmustur. 15
Buna gore, ortadaki dilimin hacmi kag¢ birimkiiptiir? W'dlr'
A) 48 B) 81 b C)63 D) 66 E’f84 e Anoktasinin yerden yiiksekligi 12 birimdir.
1-b - q"-l-b7-=37. . 2 3&_5\5__&’ =_|_5____> b=20
0 oryd-thbeb=5 8.8.0
84-14b=25 201_0:42_:}30:421)0'-‘-‘1/ b=8

bo=56 > b=l
3. b ¢\ =168—8L =

V=4.6.q_h_'1_.6+11_.e)_168 84 =8
(58 6.E) 346 @ 8.E)

v=237 502 . 8=240

Hamza SINCAR
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Dik Prizmalar

Uygulama

3. Asagida kiip bigcimindeki 5 6zdes daireden olusan bir

Sekildeki eskenar iggen dik prizmanin yanal ayriti 24/5 cm o
apartman verilmigtir.

ve taban ayriti 4 cm’dir.

25
ot 4 2
Buna gére, prizmanin hacmi kag cm3tiir? 3, 4 ve 5 nolu dairelerin sahipleri dairelerinin bir kogesine
’ birer ganak anten monte etmistir. 3 ve 4 nolu dairelerin
A) 1243 B) 12+/6 C)15v5 antenlerinin monte edildigi noktalar arasindaki uzaklik
2 Buna gore, 4 ve 5 nolu dairelerin antenlerinin monte
V= 4 Jg .2y5 edildigi noktalar arasindaki uzaklik kag metredir?
4 A)2 B) V5 @242 D)3 E)24/3
= 443 . 2{5 2 2 -
V=4 v a+(af5) = (206)
= 8 15 = 2 2
V=8 < Frsai=2
b b=24>0 ="
]
=
F 10 E 2- 0‘1_ - ZE
6 3
X
X 4. Ayntuzunluklar cm cinsinden birer tam sayi olan bir kiiptin
17 hacminin ve alaninin sayica degerleri toplami 160'tir.
Buna gore, kiipiin tiim ayrit uzunluklan toplami kag
A c cm'dir?
A) 36 B) 40 d) 48 D) 60 E) 64
3 2
B 0 + 6o =160
Yukarida verilen dik G¢gen prizmada, 2
[FD] = [DE] o.(a+6)=160 0=,
|[FD| = 6 cm, |FE| = 10 cm, |BE| = 17 cm’dir. 3
Buna gére, |AF| = x kag cm'dir? 12.a= l?.-l,.: 4
A)9 B) 12 C)13 D) 14 ¥ 15
8-15-1F  uggeninden
X= 15
(1.0 2.E) 347 (a.c 4.C)
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Dik Prizmalar

5. Asagida sekilde verilen kiiplerden, blyik olan kipln bir
ayritl, kliglk kuipdn bir ayritinin iki katidir. Yukaridan bir
musluk agilarak kiglk kipln alt yizeyi ile blylk kiptn tst
yuzeyi arasindaki bogluktan suyun gegisi saglaniyor.

l

20
Biiyiik kiipiin yanisi 12 dakikada dolduguna gore, geriye
kalan kisim kag dakikada dolar?

A) 12

B) 14

@15 D) 16 E) 18

Sekilde Ug adet dikdortgenler prizmasi bigiminde 3 tane
6zdes kutu verilmistir.

|AB| = 5 cm, |AF| = 18 cm
A, B, C, D noktalari dogrusaldir.

Buna gore, E ve F noktalar arasindaki en kisa mesafe
ka¢ cm'dir?

A) 25

B) 35
X

¢) 39 D) 40 E) 45
5-12-13 iqueninin
3 kati
15-36-39
X= 39

H (s.c

6.C)

\CiLMATEMATIK
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N

B 2 C

M

TYT-AYT

Karma Test 1

240ne alkarmalww.

Sekilde iki farkli kiip gosterilmistir. Kiiplerden kiigiik olaninin
O kosesi buyik kiiptin KLMN yizeyinin agirlik merkezidir.

N, E, K noktalari dogrusal

[BC| = 2 birim
olduguna gore, tiim seklin yiizey alani ka¢ birimkaredir?
A) 98 B) 102 C) 104 D) 106 ¥ 112

2 2 2
tim gekiin yuzey alam = 6.2 + 6Lf -2.2

=24+96-8
=12
o
\4
aj
\4 \4
o
% vV |V
60 ;
25 \3,0 v vV |V
o

Sekilde olglleri cm cinsinden verilmis dort basamakli bir
merdiven gosterilmistir. Merdivenin basamaklari 6zdes ve yer
dizlemine paraleldir.

Buna gore, merdivenin hacmi kag metrekiiptiir?
D)0,4

A) 0,2 B) 0,

24

C)0,3

3

V= 25.30.60= 45000 cm
V= 0,045 m>

8.E )

¥} 0,45

Hamza SINCAR
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Uygulama
1 3.
K F
PN e A 2.
A e /\ /\ ;_'
: E 8
H 2
: \ I 8 2 2
b8 Sekil 1 Sekil 2
"D -------------------- C Sekil 1'deki taban ayriti 8 birim olan eskenar tg¢gen dik
/ prizmadan 5 tane kullanilarak yuksekligi 10 birim olan
- 13 5 Sekil 2'deki Gggen dik prizma elde ediliyor.
A. ™ /B Buna gore, Sekil 1'deki liggen prizmanin hacmi kag
birimkiiptiir?
Sekildeki dikdértgenler prizmasinda, A)16+/3 B) 24 C)24+4/3
N e [FL] 9)32¢3 E) 36
[FC| =8 cm, |AB| = 12 cm, |BC| = 5 crmdir.
Buna gore, ANC liggeninin alani kag cm?dir? V= -—LL 2= l6r 2
A) 36 B) 39 C)42 D) 48 ¥ 52
V= 325
o 8.13
NC_) = 2 =52 <
=
<
=
w
'—
]
=
=
o
Lorhr <
4
H G
z T

A X B
D‘S‘**"""‘z i Yukarida verilen dikdortgenler prizmasinda,
|EK| = KA, |GL| = |LC]|

Sekildeki 27 adet birim klpten olusmus kipten bir ylizu sari,

kirmizi ve maviye boyali olan kiipler gikariliyor. IKL| = 25 cm, [BC| = 7 cmdir.

Buna gore, geriye kalan cismin yiizey alani kag Buna gére, |AB| = x kag cm'dir?

birimkaredir? A) 12 B) 16 C)18 D) 20 9’24
A) 48 B) 51 C) 54 D) 57 & 60

3 F-24-25 uggen
6.3+4+2 X=2L|’
54+ 4 +2 =60

(1.E 2.E) 349 (3.p 4.E)
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Dik Prizmalar TYT-AYT

Konu Uygulama L — : : } Karma Test 2
e
5. 24ane 2 tan 7. Yizey alani 72 cm? olan bir kiipiin hacmi kag cm3tiir?
Ve A)184/3 B)24+/2 ) 24+/3

\ D) 27+/3 E)24+/6

2
N\
®

2
607'=17_ 3 a=12

2 qQ =2E
v=o= (23 )= 2403

2

Kenar uzunlugu 2 birim, 2 birim ve 5 birim olan kare dik
prizmalardan 3 tanesi ile yukaridaki sekil elde ediliyor.

Buna gore, olusan seklin yiizey alani kag birimkaredir?
A) 96 B) 112 C) 128 D) 130 E) 132

2.(5.2+45.2+2.2)= 2.24=48

48.3 = 1LY
Lhy— 4 4 = luy—16 8.
=12%
x
-
6. <
=
w
-
-
=
=
o
-
Sekil 1
6 Sekilde verilen A, B ve C cisimleri 8 adet birim kiip ile
olusturulmustur.
8 Yukaridaki verilere gore, bu cisimlerin yiizey alanlarinin
siralanigi asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?
6 20 A)A=B=C B)B=C<A ¥jB=A<C
D)A<B<C E)A=C<B
Sekil 2

Taban ayriti 6 birim, yiksekligi 20 birim olan 4 adet kare dik
prizma ile Sekil 1 ve Sekil 2'deki gibi cisimler olugsturuluyor. A= B < C

Buna gore, cismin ortasinda meydana gelen boslugun
hacmi kag birimkiiptiir?

A) 820 B) 860 Vﬁ 900 D) 960 E) 980

V=8.6.20=960

(5.c 6.0) 350 (7.c 8.C)
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\CiL MATEMATIK |ayT

Konu —
Dik Prizmalar
Uygulama
1 3.
F E
E D
“A 12 A ........
v K
6 ....... 8 IT
’.’,..' ........ B 8 C
B* “C
Yukarida verilen dikdortgenler prizmasinda,
Yukarida verilen dik t¢ggen dik prizmada, K & [AB]
|AB| = 6 cm, |AC| = 8 cm IBC| = 8 birim, |GC| = 6 birim, |HG| = 5 birimdir.
IDC| = 12 cm'dir. Buna gére, Alan(l-ﬁG) kag birimkaredir?
Buna gore, prizmanin hacmi kag cm3tiir? A) 20 B) 24 @) 25 D) 30 E) 40
A) 200 B) 224 C) 230 D) 264 Bf288

Alan(HKG)= “"7'_5 =25

V=68 42-24142
2

x
5
V=2 88 =
w
-
]
=
2. - 4.
2
Sekil 1 ~
a| .
oo o 0
a j
3a
. 3\1 13
Sekil 2 // a Gorseldeki kiipten, her ylzeyinin ortasinda bulunan ve
] o taban ylzeyi bulundugdu ytizeyin alaninin dokuzda biri olan
Q a a (o] kare prizmalar yontularak ¢ikariliyor. Yontularak ¢ikartilan
prizmalarin yiksekligi kiipin bir ayritina esittir.
Kipin icinde olusan oyugun hacmi 21 em3tr.
Sekil 1'deki.kt'J_p.[Jn Sekil 2'd.e|fi g“ibi aginimi yaplllyor. Ji Buna gére, baglangigta verilen kiipiin hacmi kag cm>tiir?
A'g.mlrr}da birbirine en uzak iki kése arasindaki uzaklik 3v/17 A) 64 B) 75 ¢) 81 D) 92 E) 100
birimdir. 3
Buna gore, kiipiin hacmi kag birimkiiptiir? (01_30) .3 - 2_03= X V= (30)
A)8 B) 16 27 D) 64 E) 81 3
) ) 9 ) ) '-f-as= 21 v=2%1a
2, ) = (31R)° ® 8
0 + (a) = (3\! V=a =3 v=2%3=
2 3=21% -
1#a" = 9.1# v=9=
a=3
(1.E 2.C) 351 (a.c 4.C)

Hamza SINCAR



Dik Prizmalar TYT-AYT

|____KonuUygulama : — ! . | Karma Test 3

7.  Sekil 1'de verilen dikdortgenler prizmasi bigimindeki cisimde
|AB| = 12 birim, |BC| = 8 birim, |AD| = 4 birimdir.

D
C
8
A 12 B
ekil 1
A S
Bu cisimden bir parga kesildiginde cismin gérinimu Sekil
2’'deki gibi oluyor.
12 2
6
Sekilde taban aynitlari 12 birim ve 6 birim olan bir dikdértgen 6 ~ 2 2
prizma goruliyor. 4
Prizmanin igindeki su, bir kenari 2 birim olan 6 adet 28
kiip seklindeki buzun hacim kaybetmeden erimesiyle 12_
olustuguna gére, prizma igindeki suyun yiiksekligi kag Sekil 2
birimdir? Buna gore, kesilen parganin hacmi kag birimkiiptiir?
2 3 3
M Y B) T C)1 D) - E) 2 A) 64 B) 60 C)54 V)48 E) 42
3 l_.(z.s.é)-;qS
12.6.h=2.6 2
{2h =8
h=—2_ x
3 <
=
w
=
= 8. Asagida, cati kismi ikizkenar tggen dik prizma seklindeki bir
— okul binasi verilmistir.
o
)
. y ) . X
a, b ve c birer pozitif gergel sayi olmak lizere, bir AB =AC
dikdértzgenler prizmasinin farkh t¢ ylzinin alanlari; A Q _ IFD| = 8 m
a’.b-c W A~ Q |AB| = |AC|
3
a-b-c BAu 8 4 ﬁ
2 [l L]C
a-c
olduguna gore, bu prizmanin hacminin a, b ve c tiiriinden ol |_| o
esiti asagidakilerden hangisidir? F D
A)a.b-c B) aZ.b-c C) aZ.b.c? Okulun gatisinin sadece bir cephesine sekildeki gibi cam
2 2 2 3 paneller kurularak okulun elektrik ihtiyacini kargilaniyor.
D)a“-b“.c Y}a-b-c 3
Binanin ¢ati kisminin hacmi 144«/5 m® olduguna gore,
Forkll Liq 03f|'|‘ X Y.z OISU’\- panellerin konuldugu yiizeyin alani kag m?dir?
| A) 40 B) 45 C) 48 D) 64 f) 72
02 b.c Gor palim p T
Xy= -0
Y 2 2.2 "ch M.x:l#u&
Az__a.b.ca x.s-z =0.b. 2
= 2y 3 - =olz
yz=a.ct x.y-2= 0 b tb.x =142 >x=
) 3 Alon= w2 . X
V:X-B-Z:O-b-c =LJ2—.9E
=32
(s5.A 6.E ) 352 (7.0 8.E )
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ACiLMATEMATIK
' ' AYT Karma

Konu

Dik Prizmalar

Uygulama Test
4
1. Tidm aynitlarinin uzunluklari toplami 72 cm olan bir kiipiin 4. K{jpijn bir 5&2!3 a lanma
hacmi kag cm3tiir? A br"' dige“m-
A) 64 B) 125 C) 196 V5216 E) 240
|
lz_a =_+2. # Q: 6 T T T T T
3 h
Ve o= 6= 216 . JH
—3A— < 5A >

Sekil I'deki gibi 10 es cam kupten yapilan bir akvaryum h
yuksekligine kadar su ile doldurulduktan sonra akvaryumun
durusu begenilmeyip Sekil II'deki hale getiriliyor.

2. Yanal alani 36 cm? olan bir kiipiin hacmi kag cm3tiir? Bu durumda akvaryumun igindeki suyun yerden

. . < " h
A)8 9527 C) 36 D) 45 E) 64 yiiksekligi x olduguna gore, ; orani kactir?
2 2 8 7 5
Lo=36=30=9 A) 3 B) - C) 5 D) 2 Vf?
a=3 . : : -
Her iki sekilde hacim esit oldusundan
3323
v=0=3= h.2A= BA.X
: h -5
<
= X 3
oS
-
=
=2
3. = C
» B
/ 6.cm
/
X/ 4
/ E
| 47
A 3
Gorselde bir Giggen dik prizmanin belli bir oranda kigdiltilerek
Sekilde verilen cisim 8 tane birim kiipten meydana gelmistir. ABCD yiizeyine yapistiriimasiyla olusan goériintii verilmistir.
Buna gore, A ve B noktalar arasindaki uzaklik kag |IBE| = |IDC| = 8 cm, |CE| = 6 cr'dir.
birimdir?
[DC] ve [D'C'] arasindaki uzaklik 6 cm olduguna gére,
A)34/2 B)24/5 c)2+/6 V) /26 E)6 IA'B!| = x kag cm'dir?
2 2 % A) 2,8 3,2 C)3,6 D) 3,8 E)4
&= (1) e 2 ®z om Dm B
2 A
X = 26 i =

10 8
X= \[E
10X =32 2> X=32

(1D 2.B 3.0) 353 (a.E 5.8)
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Dik Prizmalar

3 6zdes kare dik prizma, taban ylizeyleri ¢gakisacak bicimde
sekildeki gibi Ust tste konuluyor. Sonra ortadaki prizma
pembeye diger ikisi maviye boyanarak bir kare dik prizma
olusturuluyor.

D
3 i |AB| =6 cm
|CD| =9 cm
3 9cm
3
C
6

A 6cm B

Buna gore, A kosesinden D kdsesine prizmanin yiizeyini
kullanarak en kisa yoldan gidecek olan bir 6riimcegin
mavi boyall bélgede alacagi yol kag cm'dir?

A)6 B)8 & 10 D) 12 E) 14
5 9-12~15 aggeni
3 |AD|= 15
5+5=10
3 x
=
<
e
A mc <
=
=
H 6 G =
477
C
Sekilde veriln ve bir ayriti 6 cm olan kiipte
2+ |MA| = |MD|, M € [AD]
olduguna gore, Alan(MﬁG) kag cm?2dir?
A) 4410 B)5v11 ®j6+/13
D) 18+/2 E) 154/3
Nanlﬁ(}):z_l_gi
2
=613

(e.c 7.C) 354

TYT-AYT
: : !
B
2
“u s
o

Sekilde bir ayritinin uzunlugu 6 birim olan kipln i¢inden
taban gevresi 8 birim olan kare prizma boydan boya kesilerek
cikariimigtir.

Buna gore, geri kalan cismin yiizey alani kag
birimkaredir?

A) 212 B) 224

C) 240 D) 252 ) 256

yiizey alan = 6.62— 2.4+ 4.2

=216-8+43

= 256

H G
5

4

5 [\ / ©
E s [/
b1/ X
H
A 6 B

Ayrit uzunluklari 4, 10 ve 6 birim olan sekildeki dikdértgenler
prizmasinda,

[EK| = |KH]

olduguna gére, |KB| kag birimdir?
A)5 B) 6 C)7 ) V77 E)3v11

2 ,2 2 2 .2
X2= 4+6 y=x+5
X1= 52 2_52+25

YP=F134= i
(s.E 9.D)
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\CiL MATEMATIK |ayT

Konu .
Dik Prizmalar
Uygulama
1 3.
A
a
X o
P 6
alsl—
B / /0
0
/ Ayritlari 10 cm olan bir kiipten ayritlari 4 cm, 6 cm ve 10 cm

olan bir dikdértgenler prizmasi sekildeki gibi ¢ikariliyor.
5 tane es kup ile sekildeki gibi bir yapi olugturuluyor. 2
Buna gore, kalan cismin yiizey alani kag cm“dir?

|AB| = 12 cm
2 ’06 632 B) 626 C) 620 D) 608 E) 596
olduguna gore, bu yapinin alani kag cm“dir?
A) 350 352 C) 354 D) 356 E) 358 2
o0 ¥ ) : : 6.10— 2. (6.4)+ 2.(4-10)
)9- ={2 bu yapinimn alam
= (06 )%+ (2a)" 3a={ Se— g+ 80= 632
L anl - 2.(15-l-|-r3.t| +4-’1> 600 — LB+ 80=
x=39a o=4
x =30 2.(64+ 48+6Y) _
2. 2.136=352 o
<
=
w
-
]
=
20 |
® 5
]
Sekil 1
5
5 4
1m
2m
1 km
Sekil 2 Doésenecek dogal gaz borulari igin zemini ve dogrultusu diz
bir cadde 1 km uzunlugunda, 2 metre geniglik ve 1 metre
derinliginde kazilmis ve kazidan ¢ikan malzeme, 20 km
uzunlugunda ve 4 metre genigliginde zemini ve dogrultusu
diz bir yola dokulip duzeltilmistir.
Sekil 1°de dlz bir zemin Gzerinde, aynitlari birim cinsinden L. . . .
verilmig 2 ézdes kare dik prizma gésterilmistir. Son durumda yolun zemini yine diiz olduguna gore, yol
ka¢ cm yiikselmistir?
Bu prizmalar, kirmizi renkli ayritlari gakisacak bigimde %
birbirine yapistirilarak bir cisim elde ediliyor. Elde edilen cisim A)2 2,5 C)4 D)4.5 E)S
birer ayriti yerde olacak bigimde Sekil 2'deki gibi zemine -
konuluyor. {000.2.4 = ZO(X)OA--P\
2=80hh=—"—-m
40
I _m=—1__100cm =5 cm
40 4o 2
=25¢cm
355 (3.A 4.8)
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ACiLMATEMATIK

Konu _ _
- o Dik Dairesel
Ogrenme Silindir
. ] o 2. Asagida, taban duzlemine dik bir sekilde kesilerek esit
Dik Dairesel Silindirde Uzunluk Hesaplama hacimli iki parcaya ayrilmis olan dik silindir verilmistir.
K
1. Taban yarigapi 3 birim, yiiksekligi 8 birim olan bir dik
dairesel silindir lGizerinde birbirine en uzak iki nokta
arasindaki uzaklik kag birimdir?
A)8 B)9 ¢)10 D) 11 E) 12
C ) 6210
. . . F
uggen
2. X 3 x=I10
EFKL kesit ylizeyinin alani 18 birimkare olduguna
‘ S gore, dik silindirin kesilmeden 6nceki yanal alani kag
N3 birimkaredir?
— 3}-24-25 A) 367 B) 3271 C)24n D) 18w + 18 M 187
uggens h.2r=18 Yanal Alan= 2mrh
X=25 h.r=9 =2m.93
=181

3. Asagida taban yarigapi 3 birim ve yuksekligi 20 birim olan dik
dairesel silindir bigiminde rulo firga gosterilmistir.

Sekildeki dik dairesel silindirin taban yaricapi 7 birim ve
ylksekligi 24 birimdir. < /
Buna gére, |OC| kag birimdir? ';: ’)
A) 24 Bj25 C) 26 D) 27 E) 28 E
=
= \
:l
ks 20 &/
3. Asagida taban yarigapi 6 cm olan dik dairesel silindir

gosterilmistir. Bu rulo firga ile boya yapilan diiz bir zeminde firca

4 tam tur dondiigiine gore, boyanan bélgenin alani kag

D . C
w |AD| = |AE| birimkaredir?
8 |CE|=8cm A) 7201 #) 480m C) 4001 D) 3607 E) 2401
<48 7 Yanol Alaa= 21m.3.20= 120T
T 5-12-13 firga 4 tam tur dbndigine boyanan balgenin alam=4.120TC
o .:. X ﬁqsen; = ‘180“
5 598 4. Sekildeki taban yarigapi 4 birim ve yiksekligi 8 birim olan
A B X=3 silindir seklindeki icecek kutusunun yan yizinun yarisi mavi
ve diger yarisi beyaz renklidir.
Buna gore, x kag cm'dir? P
[ — =2m 4.8
A)3 B) 4 &5 D)6 E)7 (= Yono| Alon=2T 4
= 64TT
mavi renkli kissmlanimn alanlars toplams
N |
GHT _ 3o
2
Dik Dairesel Silindirin Yanal Alani
~_1|

Buna gore, mavi renkli kisimlarinin alanlari toplami kag

1. Taban gevresi 87t cm, yanal alan1 967t cm? olan dik -, i
birimkaredir?

silindirin yuiksekligi kag cm'dir?

A8 B 10 & 12 D) 16 E) 18 A)22n  B)25m  C)26n  D)28n  ¥f32n
8. h=96T
h=12
(1c 2B 3c / 1.c) 356 (2.E 3.B 4.E)
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Dik Dairesel Silindir
L

TYT-AYT ] | . |

Dik Dairesel Silindirin Yiizey Alani

1. Asagida verilen dik dairesel silindirde [AB] st tabanin

capidir.
A B |AB| = 6 birim
|IBC| = 5 birim
5
................................. :3..“.u.“." c
Buna gore, silindirin yiizey alaninin, yanal alanina orani
kactir?
2
silindirin yiizey alant  _ 2 n3+ 2035 _ 48T
yanal alam 2T3.5 30TC
5

2. Yarigaplari 2 birim, 3 birim ve 4 birim olan ve yukseklikleri
6 birim olan Ug¢ adet metal silindir taban merkezleri gakisacak
bigimde Ust Uste konularak asagidaki cisim olusturulmustur.

— IT-9.1'=I+TI'
am.2.6=2T— 6 birim
2 2
,m(3-2")=5T y
21. 3. 6=36T«—} 6 birim >
2 2
>T(y=3")=HT §
am. 4. 6=48T,. 6 birim <
WL = 16T =
2

Buna gore, olusan cismin yiizey alani kag birimkaredir?
A) 807 B) 907 C) 967 D) 1207 ¥ 1401

43T+ 36T+ 2410+ 4+ 5T+ Fw+{6T
1087 + 327 = 140

Yiizey Alanindaki Degisim

1. Taban yarigapi 1 cm ve ylksekligi 8 cm olan dik dairesel
silindir seklinde bir cismin 90°lik kismi kesilip ¢ikarildiginda
olusan goriinim asagida verilmigtir.

Tim Alan =m1® 24+ 2m4.8=18T
Ehsilen= 12,90 . ZmW4890
360 360
=L r4m=9W
2 2

Arfon= 81.2=16

Buna gore, geriye kalan cismin yiizey alani kag cm?dir?

r- AT 4l6=230
r=2K 4 5 +16
(1.c 2.E / 1.C) 357

Konu Ogrenme

~_E F
|AB| = 6 birim, |BC| = 8 birim, |CE| = 3 birim

Sekil 1'de verilen silindir bigimindeki kitik iki es pargaya
ayrilarak Sekil 2'deki gibi birbirine yapistiriliyor.

Buna gore, Sekil 2'deki cismin ylizey alani, $ekil 1'deki
cismin yiizey alanina gore kag¢ birimkare artar?

A

Sokn 2

C & F
2 48
48+48 =96 br artar
3. Asagida gosterilen dik dairesel silindirin iginden yarigapi
1 birim, ylksekligi 10 birim olan bir dik dairesel silindir
cikariliyor.

N

2
2m.4.40-2.T¢

10 20m— 2w =18

Buna gore, geriye kalan cismin alani kag birimkare artar?
A) 121 B) 157 ) 181 D) 201 E) 247

4. Sekil 1'de taban yarigapi 6 birim ve yiksekligi 8 birim olan
bir silindir [EF] boyunca tabana paralel bir dizlemle kesilerek
Sekil 2'deki gibi iki es pargaya ayriliyor.

Y
D Cc

Sekil 2
Ané b - 65 _er-ol3
360 4

s=%“__=95

X= LA+28B
x=24Tl‘-36J3_)__-t-195
X =24— (813

24T +3643

Hamza SINCAR
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Dik Dairesel Silindir
' — ! . | | YT-AYT

Her birinin gap1 yuksekligine esit
olan dik dairesel silindir biciminde
iki kap asagidaki gibi Ust Uste
monte edilmistir. Ustteki kabi A

Dik Dairesel Silindirin Hacmi

1. 6
A B

’ ) muslugu 6 saatte doldururken
Sekildeki dik dairesel ‘\K\#_JT'//L Ustteki kabin alt tabaninin merkezi
silindirde [AB] taban gapi olan B noktasinda bulunan delik bu
10 . IBC| = 8 birim ur kabi 9 saatte bosaltmaktadir.
|AC| = 10 birim f6v IBL| = |LR|
I P . .
_— 2 3 av= {8m
- - ~ =2V =
Yukaridaki verilere gore, silindirin hacmi VA‘ wr '2;" 2m 3 v =9m
kag 7t birimkiiptiir? Vg= m(2r)-4r = {6ur°=16v -
¢ 16.9m=14sm
A) 70 B 72 C) 74 D) 76 E)78 t= Alttali
4 =1 >t=18 -
V=T.3.8 R Dolan 2m-18=36m
=m.J. . . .
Dstieki 18 saotte dolar 3%m__ 4
. bosalir sootle —— ——
V= 32T Im girer 2m bosal l4ym 4
m kadar girer
5. Asagida verilen ve yukseklikleri 16 cm olan dik daresel
2. Sekildeki kipiin igine, kiiplin kenarlarina teget olacak sekilde silindirlerin taban merkezleri aynidir. igteki silindir su ile
bir dik daresel silindir yerlestiriliyor. doludur.
............. -
....... ~——
: x |OA| =3 cm
=
iar < |AB| =5cm
=
w
- 16
-
= 2 2L
= 73.46=78.h
o
)
Silindirin hacmi 67t cm® olduguna gére, kiipiin hacmi 5= h=—2—
3y 7y B L,
kag cm®tiir?
A) 12 B) 18 M24 D)25 E)32 A noktasindan bir delik agilarak suyun distaki silindire
( )3 3 3 akmasi saglanirsa, su kag cm yiikselir?
2 - Vu-.=(2r) =8r
Vo= wre. 2r = 6T Kap 8.3 A B) 2 ) D) = E) -
3 6 = 0. 4 4 2 4
ar = =24
323
r‘=
3. 6
C C
M |AB| = 4 birim s S — 13-x
D% |AD| = 6 birim B
[BC| = 8 birim X
1 h=6+8 -3 10 A
6 2
2
v=T.2. + .
PN S - v=28TC Sekil 1 Sekil 1
2
2 wre. (13-X
Sekilde verilen kesik dik dairesel silindirin hacmi kag Tr.3= .'(L )
birimkiiptiir?
A) 147 B) 187w C)22n w’) 287 E) 321 [3—X = 6
X= q’
(1.8 2.¢c 3.0) 358 (a.A 5.C 6.8)
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Dik Dairesel Silindir

TYT-AYT } | : }

7.  Sekil 1'de verilen yarigapi 2 birim olan dik dairesel silindirin
icinde bir miktar su vardir.

1 Bop kismn hacmi
° T.2- 5= 20T
E .LA
Sekil 1 Sekil 2

T A D> 20T = x>20

X en 0z 214 olurt

8. 2 2
® 4
fo
2 2 || 2.
N
2 2
2 >,
<>
o 2
O 2 Toban Alami= 6 —4-T
2 ® =36-4T
Hocim = (36-4T)-2
A=TZ_T = 12-8T

Birbirine Teget Olan Silindirler

1. Sekilde yarigaplari esit ve 3 birim olan iki silindir birbirlerine
teget olacak bigimde kirmizi bir serit ile tam bir tur attinlarak
birarada tutulmaktadir. Serit zemine paraleldir.

6~ b N
N P 6
— °
am.3+6.2
om+12
S I S e BN
Buna gore, seritin uzunlugu kag birimdir?
A 4T + 6 B)4m + 8 ¢j6m + 12
D)6m + 8 E) 67 + 10
(7.0 8.D / 1.C)

2,

2w

.

Dik dairesel silindir bigimindeki 3 6zdes pilyan yuzeyleri
gorinmeyecek bigimde asagidaki gibi bantlanmistir.

3
Y2y u Ya
AL AL
Pillerin taban yarigapinin ve yiiksekliginin uzunluklan
sirasiyla 2 ve 6 cm olduguna gore, kullanilan bantin
yiizey alani en az kag¢ cm?dir?
2 Gevre= 2.(81- 2“) =lo+4TT
2m2 21T ganhn 3¢ni;li5i 6 om ohlu@undaﬂ
bir yuzunun olani
6.(16+4T) =96+ 24T olur

Dik Dairesel Silindirin Aginimi

\CiLMATEMATIK

359

h. 6T+ 2.9T= 48T

h h 6T+ {8T=48T

h.GT =301
h=5

—— 2M.3=6T—

Sekilde taban yarigapi 3 cm olan bir dik silindirin aginimi
verilmigtir. Bu acinimin alani 487 cm?dir.

Buna gore, silindirin hacmi kag 1 cm3 tar?
A) 36 B’S 45 C) 54 D) 63

2

E) 72

0.
! 0,0 CDj,
5 3 c [040,] L [CD]
L] |O102| =15cm,
9 15 |AB| = 61 cm
6: R 2T = 6”%!":3
A 3 B Yanal alan=9.6T
Oz - = 54-"_

Sekilde taban dairelerinin merkezleri O4 ve O, noktalari olan
bir dik silindirin aginimi verilmistir.

Buna gore, aginimi verilen silindirin yanal alani
kag 1T cm?dir?

g 54 B) 63 C) 70

(2.A / 1.B
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Dik Dairesel Silindir

: — ! . | | YT-AYT
2.
Silindir Yiizeyinde Hareket D C
ABCD dikdortgen

1. Asagidaki dik dairesel silindirin A noktasindan harekete |AB| = 37 birim
baglayan bir karinca silindirin ylizeyi lizerinde sekildeki yolu g |CB| = 8 birim
izleyerek ve bir tam tur atarak B noktasina gidiyor.

B 8
A 3n B
9 X Sekildeki ABCD dikddrtgeni bigimindeki karton, [AD] kenari
9 ile [BC] kenari cakisacak bicimde kivrilarak tabanlar
] olmayan bir dik dairesel silindir elde ediliyor.

— A
2w 6=12T Buna gore, elde edilen silindirin hacmi
kag¢ 7t birimkiiptiir?
A)8 B) 10 C)12 D) 16 v 18

2 r=3T 3 r=_g__ V= 17(__3—_)2 3

9-12-15 &qgeninden
X=15T

Silindirin taban yarigapi 6 birim ve yiiksekligi 97t birim

olduguna gore, karincanin aldigi yolun uzunlugu en az v= 8w
kag birimdir?
A) 141 157 C) 167 D) 17n E) 18w P N
) v ) ) ) Silindir ile llgili S6zel Sorular
1 Y 4 biri Uksekligi 10 birim olan dik dai | ’/‘f
2. Galata kulesinin dis yiizeyi, etrafini sekildeki gibi zeminden - rargapi 4 birim ve yuksekligi 10 birim ofan dik dairese
terasa kadar dolanan kirmizi bir iple sariliyor. silindir bigimindeki sturahi tamamen meyve suyu ile doludur.

Bu surahideki meyve suyu ile, yarigapi 2 birim ve ylksekligi
3 birim olan dik dairesel silindir seklindeki bardaklar

x
Py doldurulacaktir. Doldurulan her bardak tam dolu olacaktir.
X 20 ; Buna gore, siirahide bu bardaklardan birini tam
'-"_-' doldurmayacak kadar meyve suyu kaldiginda kalan
. ; meyve suyunun siirahideki yliksekligi kag birim olur?
2
| M52 = 15T 2 Veurghi = T-4-10=160TT | qgom _ 4
s 1) —_— = I
: - . — 2 12
15-20- 25 uggeninden Veordoh=T2.3=12T | 2% 1 k tam dolar
Lo X=25T 13 bordak 12W.13=156T 2| _ 4T
Silindir bigimindeki gévdenin yerden terasa kadar olan l meuve Suuu 4T dir . f
yiiksekligi 207t metre, kulenin taban ¢api 10 metre Kolon meyve 4 h= h =1
olduguna gére, ipin uzunlugu en az kag metredir? 2. Taban yarigap! 8 birim ve yiiksekligi 8 birim olan dik dairesel
A) 241 ¥) 257 C) 26T D) 27w E) 287 silindir bigimindeki bir kabin yarisi su ile doludur. Bu su,
taban yaricap yuksekliginin 2 katina esit olan dik dairesel
silindir bigimindeki bos bir kaba bosaltildiginda hig su
tasmadan bu kap tamamen doluyor.
Déndiirme Sonucunda Olusan Silindir Buna gére, ikinci kabin taban yarigapi kag birimdir?
A)4 B) 6 ?)8 D) 12 E) 16
1. - 8’2. 8 2 3
D 6 C -0 . - N u=4.r
ABCD dikdértgen —Qa T (ar) 3 bh L; 4
|AD| = 5 birim r'=64=»r=h
5 IDC| = 6 birim ikinci kabin taban yangapi=2r = 2. 4=8
3. Dik dairesel silindir bicimindeki 3 6zdes pil, ana dogrular
boyunca herhangi ikisi birbirine teget olacak bigimde
birlestirildiginde, koseleri; pillerin alt taban dairelerinin
A B merkezleri olan Gg¢genin alani 4\/5 birimkare oluyor.
2 Pillerden birinin hacmi 247 birimkiip olduguna gore, bir
Alon= 2.6 + 2T. 6.5 pilin yiiksekligi kag birimdir? 2
Alan= 32T+ 60T m2.h=24T
= 1321 4T h=24T
(1.8 2.8 / 1.A) 360
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Konu

Dik Dairesel

Uygulama silindir

Dik dairesel silindir bicimindeki bir kalip peynir Sekil 1 ya da
Sekil 2'deki gibi kesilerek iki es parca elde edilecektir.
Kesme islemi yere dik bicimde yapilacaktir.

Sekil 2

Peynir Sekil 1’deki gibi kesildiginde sari renkli dikdértgenin
alani a birimkare, Sekil 2'deki gibi kesildiginde sari renkli
dairenin alani b birimkaredir.

a = 2b olduguna gore, baslangigtaki bir kalip peynirin
yiiksekligi, taban yarigapinin kag katina esittir?
¥n

il

A)2

T
E) —
)4

Sekilde mavi bir hali ve dik daresel silindir bigiminde
hali kurutma askisi gosterilmistir. Silindir, kollar etrafinda
donebilmektedir.

N 10 M

INM| = 10 cm

ABCD dikddrtgeni bicimindeki hali askiya asildiginda [AB]
kenari zemine paralel durmaktadir.

Silindir merkezi etrafinda ok yoniinde 30°donduruldigiinde

[CD] kenari zemine 377[ birim kadar yaklagmaktadir.

Buna gore, silindirin hacmi kag birimkuptiir?

A)720m  B)750m  C)790m  D)800m  W)810m
2
2Tr 30 3T v=1T9.10
360 z v=3810mT
r= ]
(1.8 2.E)

\CiLMATEMATIK

361

TYT

ACiLMATEMATIK
AYT Yeni

Sekil 1'de Ustl agik silindir bigiminde bir kabin igine taban
yuzeylerinin merkezleri gakigacak sekilde kirmizi bir mum
yerlestiriliyor. Kabin taban yarigapi 4 birim ve ylksekligi 6
birimdir.

L&

Sekil 1 Sekil 2

U

Mum bir siire yakiliyor ve eriyen mum; Sekil 2'deki gibi
yuksekligi, kabin yiksekliginin yarisi kadar olan silindir seklini
aliyor.

Eriyen mumun hacmi 367t birimkiip olduguna gore,
mumun taban yarigapi kag¢ birimdir?

A) 17 B)1 ©) % 92 ” %
.“.lr?-_ 3_11]'1-3:36“’ 2
y81 - 37 r'= 36T 3 =12
=4
r=2
N
N
I,
127
M
é?,
.................... ofe?
...... -, 51@
Sekil 1 seifz M

Sekil 1'de taban yarigapi 6 birim ve yiksekligi 127 birim
olan dik dairesel silindir verilmistir. Dik dairesel silindir taban
dizlemine dik bir dizlemle kesilerek elde edilen iki es parca
Sekil 2'deki gibi yliksekligi boyunca teget olacak bigimde
yerlestirilmigtir.

Yukaridaki verilere gore, olugan cisim lizerinde
M noktasindan K noktasina yiizeyler lizerinden ilerleyen
bir karincanin alacagi yol en az kag birimdir?

04gen

A) 121 B) 131 C) 147 Y) 151 E) 20m
X= 27.6.120 _ L
30 X an
360
M ar N
(3D 4.D)

Hamza SINCAR

9-12-15

X=I5T"



Dik Dairesel Silindir

AYT

O | |
5. Taban yarigapi r birim ve ylksekligi h birim olan dik silindirin
hacmi, “V = nrzh" formalayle bulunur.
Asagida govdeleri dik silindir bigciminde olan iki oksijen tlipl

gOsterilmistir. TUplerin goévdeleri benzer silindirlerdir ve birinin
uzunlugu 120 cm, digerinin uzunlugu 180 cm’dir.

120 cm

Oksijen

180 cm

Oksijen

Tuplerin silindir bigimli gévdelerine oksijen konulmaktadir.

Buna gore, kiiglik tiipiin alacagi oksijen miktarinin biyiik
tiipiin alacagi oksijen miktarina orani kagtir?

Benzerlih oram, govde yuksekliklerinin oranna
esittir Hacimler orani beazerlik oraninin kupune

esitHhir 3
x
istenen = (422-) = _8_ =
s ~\180 2 <
=
w
6. =
=
0,6m= 60 cm o
0.6 m=50cm 2
h
Sekildeki limonata makinesinin meyve suyu konulan haznesi
kare dik prizma bigimindedir ve ayritlari 0.6 m, 0.6 m ve 0.5
m’dir. Bu hazne limonatayla dolu iken, taban yarigapi 4 cm
olan dik silindir bigimindeki 6zdes kupa bardaklarla, bardaklar
tam doldurularak 25 musteriye limonata servis edilmis ve
haznede limonata kalmamistir.
Buna gore, bir kupa bardagin yiiksekligi kag cm’dir?
py 20 5 300 o) 4%
b1 s s
450 500
) — E) >
T T
Hacimler esit olmalidir
.45 h.25= 60.60-50
h= 43S
T
(5.0 6.0 ) 362

7.

Yeni Nesil Test

/

Civata

Somun

Yukarida verilen civatanin Ust kisminin ve somunun ok ile
gosterilen yiikseklikleri birbirine esittir. i¢ yaricapi 3 cm ve
altigen ylizeyinin ayriti 4 cm olan somunlardan 4 tanesi

civataya gegirildiginde elde edilen diizgiin altigen prizmanin
hacmi 240v/3 cm® oluyor.

Buna gore, civatanin silindirik pargasinin hacmi kag¢
cm® tiir?

Altigen prizmann hoemi silindirik parcasinin hacmi

Hzﬁ_e. 5h= 240d3 V=1T.32-8
4 —
120h= 240 V=321
h=2

(o]
x| D\t
6-8-10 uggen; F=x+l
Sekil 1 x=b Sekil 2

Sekil I'deki silindir bigimindeki bir bisklvi kutusunun iginde
Ustl acik 4 tane egs dikdortgenler prizmasi seklinde kutu
vardir.

Dikdértgenler prizmasi seklindeki kutularin kdseleri silindir
Gzerinde olup, yukseklikleri silindirin yUksekligi ile aynidir.
Sekil II'de biskuvi kutusunun Ustten gorintsu verilmistir.

Bir dikdortgen kutunun taban ayritlan ve silindir kutunun
yarigapi sirasiyla ortak farki 2 olan aritmetik bir dizinin
ardisik u¢ terimi olduguna gore, biskiivi kutusunun
hacminin, dikdoértgenler prizmasi seklindeki 4 bélmeli
kutunun hacmine orani kagtir?

Istenen = migh_ 25T
e 8n L 48
8.h Liﬂkui-u
sayisi

8.C)
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Konu —
Dik Dairesel
Uygulama Silindir
1.  Bir dik silindirin farkh taban daireleri lizerinde segilen iki 4.

nokta arasindaki uzaklik, en az 5 birim ve en ¢ok 13 birim
olarak élgiildiigiine gore, silindirin yarigapi kag birimdir?

A)3 B)4 @6 D)8 E) 10
K . z
5-12-13 uggeni V5= m6.18
_2r={2.
r=6

2

4 -"

2
Sekil 1 1 6 cm Sekilde taban yarigapi 6 cm ve yiksekligi 18 cm olan dik
2r-2. dairesel silindir seklindeki kap su ile doludur.
4 . - Yarigapi 2 cm ve yiiksekligi 2 cm olan dik dairesel silindir
o Onden gorintim seklindeki bardaklar kabin alt tarafinda agilan musluktan
doldurulacagina gére, en ¢cok kag tane bardak tam olarak
doldurulur?
L A) 64 B) 68 C)72 Bf) 81 E) 90
¥ x 2
Sekil 2 L2em i m6-18 _ g4m
=
2r = /T
h =
> Onden gériiniim E‘
Sekil 1°de bir dik dairesel silindir gosterildigi gibi icinde bir 3
miktar su bulunan kipin i¢ine konuldugunda silindirin tepesi == 5. Sekilde boyutlan 8, 6 ve 4 cm olan dikdértgen prizma

lle su ytizeyi arasinda 6 cm'lik bir mesafe olugmaktadir. bigimindeki kutunun icine yerlestirilmis dért adet es silindir

Silindir yan tutularak, iginde bulunan su miktari sabit olan mum gorillyor.
kipun igine konuldugunda Sekil 2’deki durum olusmaktadir.
Silindirin yuksekligi, gapindan 4 cm fazladir.

01'. (2r-2) -T2 (2!’—2) = 02_' (1r+2)- 'lTr_q' (2!'-}'-})

2 2 2
20°F — 20%- 2w r3+ 211"r1'= 20T+20-2Tr 3, bwr

Mumlar birbirine teget ve sekildeki gibi yerlestirildiginde kutu
kapanabiliyor.

2
o =emr>
2 2 r2
o_ _6 3 4
T: 4 2
3. Hacmi 1087 cm® olan bir silindirin yuksekligi taban 8
yarigapinin 4 katidir.
Buna gore, silindirin yanal alani kag 7t cm?dir? 6
A) 70 ¥) 72 C)74 D) 76 E) 78 3
2 5 Buna gore, bir tane mumun hacmi en fazla kag cmtir?
V=mr.4r=108T 5n on 157
323 AT B) 21 C)—- ) - E) —
r=3 8!’:6%[‘:% V-1T3)7-Ll'
Yona| Alan= 2m.3. 12 ( 4
2.D 3.8) 363 (a0 5.D)
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Dik Dairesel Silindir TYT-AYT
|____KonuUygulama_____ : — : ! Karma Test 1
6. 8.
ar
: (]
3 M : h h
{ 1
(Q\
&0
\ {
AT
) - ) Sekilde bir odanin igerisine yerlestirilmis silindir bigimindeki
Taban yarigapi 1 cm ve ylksekligi 5 cm olan 4 adet 6zdes cismin iki farkli ylizey tizerindeki dik izdlisim alanlari
silindir sekildeki gibi bantlarla dengede tutulmustur. gbsterilmistir.
Buna gore, olusan yeni cismin hacmi kag cm? tiir? Dikdortgenin alani 161 m? ve dairenin alani
Taban Alan="4dikdértgen +4 kare+ { daire 8 m? olduguna gbre, silindirin hacmi kag m? tiir?
2 2 A) 82 B) 8n C)12m D) 16v2 1672
=4.(12)+ 27+ T ) yem C) ) ' %) X
24T Daire alani= Tr=8 Dikdorigenin alani=2r.
= +
r= -% 2r h= (64T
V= (12+1).5 r=2{Z 2202 pogelTah=2lZ™
m
V= 60+5T < J w
L Vs=T 3 2Zw=16l2T
= m
w
=
E‘ 9. Taban gapi ve yiiksekligi sirasiyla 2 ve 11 birim olan dik
7. - dairesel silindir seklindeki bir tahta pargasi Sekil 1°de,
é yuksekligi 8 birim ve hacmi 128 birimkip olan kare dik
02 - prizma bicimindeki metal Sekil 2'de gosterilmigtir. Bu metal
bir miktar oyulduktan sonra, tahta pargasi oyuk kisma bosluk
D C kalmayacak sekilde gegirilince uzunlugu 14 birim olan
3 A — kil 3'teki cekic elde edilmistir.
3 Alan(A0,B) = 16 Sekil 3'teki cekic elde edilmigtir.
2
h gne () _ 4 X
# -
T ( h+ r): 16
11
8
\0
Sekilde taban dairelerinin merkezleri O4 ve O, olan bir dik o / 14
silindirin agllm verilmistir. Skl 1 Sekil 2
Alan (AO,B) = 16 cm?dir. .
Sekil 3
B " ilindirin tii w I K 2. 2
una gore, bu silindirin tim yuzey alam kag cm“dir Buna gore, metalin oyulan kisminin alani kag
A)8m B) 161 C) 24 v) 32 E) 64 birimkaredir?
Yizey Alan= 2ty 2mrh AT B) 2 & an D) 41 E) 67
Z H ‘neat
=2.uc(r+h) a.8=128 { br k- fusm delinmis
—— e
16 a =16 { T+ 2mid
=32 o=4 T+2m=3T
(e.0 7.D) 364 (s.E 9.C)
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Konu ) .
Dik Dairesel
Uygulama Silindir
1 3.
D
C
h
AI
B e 243...
L A———"—8
Sekil 1 Sekil 2

ekildeki dik silindirin igine ABCD ve A'B'C'D' kare
S

ekil 1'de taban yarigapi 2+/3 cm olan Ust kismi bir diizlemle
tabanlarina sahip bir prizma yerlestirilmistir. Seki yarigapl ust kismi bir duzie

kesilmis dik silindir seklinde bir kap gosterilmistir. Kap,

Buna gore, silindirin hacminin kare prizmanin hacmine yer diizlemi ile 30° a¢i yapacak bigcimde Sekil 2'deki gibi
orani asagidakilerden hangisidir? egildiginde DC yer diizlemine dik ve kaptaki sivi AC boyunca
dengelenmektedir.
m 2 B) = oz D #BE
3 3 3 2 Buna gore, Sekil 1'deki cismin hacmi ka¢ 7 cm3tiir?
A) 152 %) 168 C) 180 D) 216 E) 224
2 e
2 2
silindirin hacmi _wrth _ ucth N V= Tf(zﬁ) 12+ Tr(zﬁ') 'y 2.1 Z‘::;:‘
- = —
kare prizmamin hacmi (T )zh 2r*h 2 <
= V=T42.12 +W.12. 2
-
- - 24T = {68
< V= ymt2h
-
S 2
o
- m.5
10 5
r E --- ; -------- - 12
r
1 ——> Yanal Alan
13 birim
2m.5.12
h 10 birim 12 2
h 5 60T
2
5 m.5
.................... 2
— - - < - 15
Sekil 1 Sekil 2 Boyutlari 15 cm, 12 cm ve 10 cm olan dikddrtgenler

Duz bir zemine yerlestirilmis iki 6zdes silindir seklindeki ¢op prizmasindan yarim silindir oyularak gikarimistir

kovalarinin, Sekil 1 ve Sekil 2'de kapaklari sirasi ile 90° ve Buna gére, kalan cismin alani kag cm2dir?
307 agiliyor. A) 600 — 257 B) 900 — 257 C) 480 + 357
Sekil 1 ve Sekil 2'deki konumlarda kovalarin yikseklikleri d
sirasi ile 13 birim ve 10 birimdir. ) 780 + 351 E)640 + 257
Buna gore, ¢op kovasinin kapagi kapali iken hacmi kag 10.42.+ 2. (10 15+12. |5)_ 2.£ + 60T
birimkiiptiir? . ' ) 2
2r+h=13 v=ur.? 120 + 2.(150+180)— 25T+ 60T
— r+h=10 V=3 %
r=3 63 380+35T
h=% v=63T
(e 2.A) 365 (a8 4.0)
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Dik Dairesel Silindir TYT-AYT
Konu Uygulama 1 — i } Karma Test 2
5. Taban yarigapi 4 birim olan Ustl agik dik dairesel silindir

Taban yarigapi 3 birim olan bir dik silindirin A noktasinda
bulunan bir karinca A'dan D’ye silindirin ylizeyinden iki kez
dolanarak gidecektir.

Karincanin alabilecegi en kisa yol 157 birim olduguna
gore, silindirin yiksekligi kag 7t birimdir?

A)6 B) 8 @9 D) 10 E) 12

D

9-12-15
uageninden

ST h h=9T

]

A

@@r.3) 2= W A

Tur

Soyist
Bir peynir saticisi, taban yarigapi 6 ve yuksekligi 2 birim olan
dik silindir bigimindeki peynir kalibini ¢ es dilime ayirdiktan
sonra, elde edilen pargalari aralarinda bosluk olacak bigimde
once Sekil 1'deki gibi, sonra Ust liste olacak bigcimde
Sekil 2'deki gibi yerlestiriyor.

\CiLMATEMATIK

i3
3

M
\ 110-.6
2 - "
i N \
2 T -
K
Sekil 1 Sekil 2

Buna gore, Sekil 2'de olugan cismin yiizey alani,
Sekil 1'de olusan cismin ylizey alanindan kag birimkare

|.Seki| amé.2+2. "’.61-0-(6.2)-6= 96w+ I
2.5¢k| 2(6.6)+2 (tr.(.‘.,%%)+ am-6.6- 43¢
ekl 2nﬂt+’ﬂ?.6ﬁ1%aﬂ3*:%+ 12
(36m+32 )~ (2% 4 )< &876.6.120

2.5¥0L

$ekiller incelenirse fazlo olan 240° ik

daire diliminden 2 +anedir

2. 1T62 2&0_=’-|81T 366
360

bigimindeki kap su dolu iken saga dogru bir miktar egilince
1
icindeki suyun ?'su taban yarigapi 3 birim olan dik daresel

silindir bigcimindeki bos kaba dokilerek o kabin yarisini
dolduruyor.

i |

|AC| = |BD] olduguna gore, |CE| = x kag birimdir?

A)10 ¥) V68 C)5+/3 D)8 E) 12
iy _ st s 8y=3h
2 h 8
8 _0 ,oa=
l6h lsh: =3 e
(on)% g9 5 B0) = 1F 2 3N=

X = 18h= Z\IE=‘Iz§

2h

2h

Sekil 1

Taban yarigaplari tam sayi olan 6zdes iki dik silindir, Ust
capindan gegen ve taban dizlemine dik bir dizlemle
yuksekliginin yarisina kadar, sonra tabanina paralel bir
dizlemle yiiksekliginin yarisindan Sekil 1'deki gibi kesiliyor.

Elde edilen pargalar Sekil 2'deki gibi birlestirildiginde olusan
silindirin alani, 6zdes pargalarin alanlari toplamindan
87 + 32 birimkare daha az olarak olgllmustr.

Buna gore, Sekil 2'deki silindirin hacmi kag 7
birimkiiptiir?

A) 36 ¥) 48 C) 54 D) 72 E) 108
Fozla olan 2 tane daire alant ve 2 tane

dikdirtgenin alanidir

2

tr22+ ha2r.2=8T+32 V:If_.riBH

wrrs 2.h.e= w4 {6 v=T.2.12
7.B 8.B>
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ACiLMATEMATIK

Konu o
- o Dik Piramitler
Ogrenme
2,
Piramitte Uzunluk T
Taban ayritinin
1. uzunlugu 4 birim olan
Yanda tabani dik kare dik piramidin
tiggen olan bir piramit ilx I¢ine §Ieklldek| gibi
verilmistir. G, tabanin ; ta"bar;:arl 9?"_'5”‘ ve
agirlik merkezi olup 3 dort ogesl p.lramldln
[TG] tabana diktir. \ ayritlari izerinde olan
bir kiip yerlestirilmistir.
ITG| = |AC| = 24 cm AES c b yeriesTrimis
IBC| = 18 cm i
6-12-13 un A‘J - Y
2 kah
10 -24-26 Kiipiin hacmi 27 birimkiip olduguna gore, piramidin
ITCI_ 26 yuksekligi kag birimdir?
Buna gére, |TC| kag cm'dir? A) 18 B) 16 C) 14 v) 12 E)8
A) 25 %) 26 C) 27 D) 28 E) 30 °3= 23 X _-_3_  piramidin yoksekligi = x+3
4o %3 4 =943
- *x=9 =12
2,
Piramidin Hacmi
Yandaki sekilde verilen
Ucgen dik piramitte, x 1
|AB| = |AC| = 10 cm E
|BC| = 16 cm’dir. =
w
[ ol
2 2 -
X1= 12 +4 =
2 -
x =160 S
)
X= H“O
Piramidin yiiksekligi 12 Idug ore, [TA t
u::r:rll:jgls I)(,:g i?n.;?:, om olduguna gére, [TA] ayritinin Sekildeki kare dik piramidin bir taban ayritinin uzunlugu
/i \/7 6 birim ve hacmi 48 br3tiir. 2 2 2
A) 3413 4410 C)17 D) 18 E) 20 2
) 9 ) ) ) V-_-_al_.é.h:'-fs X=(3E)+l"
2
=48 X =34
12h=
Piramidin Yiiksekligi h=4 R = \|3H
1 2,
P Sekildeki dikdortgen dik
(PABCD) diizgiin p'ram'ttei 2
kare piramidinde, h*+5 =(5J§)
|AB| = 12 cm ht=100= h=10
PC| =643
c lPol-evaam V=68.10 160
2
h+ (éﬁ) = (5 3) 3
12 pry32=108
£ v W=363h=06 A8 B
12 Buna gore, piramidin hacmi kag cm3tiir?
Buna gore, piramidin yiiksekligi kag cm'dir? A) 120 B) 130 C) 140 D) 150 w 160
A)4 B)5 &6 D)7 E)8
(1.8 2.B / 1.C) 367 (2.0 / 1A 2.E)
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Dik Piramitler

Konu Ogrenme 1 —

YT-AYT

Piramidin Yanal ve Yiizey Alani

Piramidin Ag¢inimi

1.

Yanal alani 48 cm? ve tabaninin bir ayrit1 6 cm olan
diizgiin kare dik piramidin hacmi kag¢ cm3tiir?

/
/'/ 2.1.;)( =43
/ h 120=48 = X=4
3=l h=?
L _ & dF _ 1287
g V-—s—'”r

Taban ayriti 12 cm olan diizgln kare dik piramidin tum ylzey
alani 384 cm?dir.

Buna gore, piramidin hacmi kag cm3tiir?
A) 324 B) 340 ) 384 D) 396 E) 400

2 . .
2 4 X421 =384 x=10 ise 6-8-10 uqge-
2+ 2 ) ninden h=8 olur

v=12.42.8 _ 384
3

-

CiLMATEMATIK

A

24Xx=240
X=10
Kirmizi renkli ¢ita pargalari kare dik piramit seklinde

asagidaki gibi birlestirildikten sonra piramidin tabani digindaki
yuzeyleri kumas ile kapatilarak gadir elde edilecektir.

Kare dik piramidin taban gevresi 12 metre ve hacmi 6 m3tir.
Buna gore, bu iglem icin en az ka¢ m? kumas gereklidir?
A) 14 9'515 C) 16 D) 17 E) 18
Lo=12 V:_Oa_~h_= 6 Xz 22'!'(-3-)2

2
3
a=3 3h=6h=2 xt:-ﬁti%m-?_—

Yanal Alan= n)—_" =65 =15

-
2

(1.8

2.C

3.8)

368

1. Yanda verilen ABCD karesi seklindeki kagit pargasi kesikli
cizgilerl gésterilen dogru pargalari tizerinden kesilerek, KLMN
tabanl kare dik piramidin aginimi elde ediliyor.

D C
‘ 3-4-5
N M bageninden
sle s =t
K 6 i M
B
16

Buna gore, aginimi elde edilen piramidin hacmi kag
birimkiiptiir?

A) 24 , B)36 C) 40 ) 48 E) %
V= _6'_4_= LI'8
3
2. Asagida ayni kare piramidin iki farkli aginimi verilmistir.
b b b
b b
b
b b
0 0o b\ /b
[}
Sekil 1 Sekil 2
8b=280 60+20=92
b=1{0 pa=12
a=12
2
Nizey Alani= 12 + gli &4
=144 +192=336
3.
13
10 \\9’
5-12-13 u¢geni
60 1o —"10 b=13
Tobon ¢evresi x Yan yuz yﬁkseklik —~ 360
2
Yon yuz yuhseklik=12
Sehlin gevresi=1040+2.43=126
(1.0 2.D 3.E)
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Dik Piramitler

TYT-AYT — . ! — :

Yeni Nesil Soru

D c Olgiileri metre

6 cinsinden 6x40x60
0 olan sekildeki bos
deponun igerisine,

ABCD ylizeyini

A Q .
B asmayacak bigimde
O | 60 en biiyiik hacimli A 10 B
I:l kare dik piramit Yukaridaki sekilde kare dik piramit bigiminde bir cisim tabana
70 seklinde bir sirk paralel olan KLMN diizlemi boyunca kesildikten sonra kalan
parcasi verilmistir.
v=_l_.40.40.6 |AB| = 10 cm, ML| = 5 cm'dir.
y L 106 1 523
= 3200 =——10.6 — —/—3"
40 v v 3 3
Ust késelerine 4 6zdes lastik baglanmis Sekil 1°deki sari V= 200— 125
renkli dikdortgenler prizmasi bir oda tavaninin P noktasina -
asildiginda prizmanin alt tabani zemine paralel oluyor. V= 1 15

|PD| = 25 cm'dir.

Piramidin Bir Yan Yiiziiniin Taban ile Yaptigi A¢i

1.
x
-
<
=
w
=
=
Sekil 1 Sekil 2 =2
2 2 59. 3 2
(a+15) +20=2 v=03
2 2
(a+15)"=29-20 V=6
(°+|5)1= 9.49 = 2'6
a+15=3.%
A Sekildeki kare dik piramidin bir yan yizi taban dizlemi ile
a= 30° lik agl yapmaktadir.
. Piramidin hacmi 32 cmS3tir.
Piramitte Benzerlik ve Hacim lligkisi ramicin hacm f o
V=L . (2w{7) h=32
—_— 3
Benzerlk Orani= \35—5 =g— 4},3_ 322 ho=3
3 ] h=2

cimler Oram= e— =
Vo Haci 3) 2% 2. Yizey alani 108 birimkare olan kare dik piramidin yan
yuzeyleri taban ile 60°lik aci yapmaktadir.

(20)1_'. 20‘23-0 _4: {08

V1: v, V1= 26V

Va _ 26v _ 26
VitV 23V 2%

2
f'ZG‘L: {o8=>a =9
o=3

Ve %ﬂ =3603

Buna gore, olusan kesik piramidin hacminin kesilmeden
onceki piramidin hacmine orani kagtir?

20 22 23 25 26
N B 05 Do B
(1.c 2.D / 1.E> 369 (2.0 | 1D 2.0)
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Dik Piramitler

: —i ! : | | YT-AYT
Piramidin Yiizeyi Uzerinde Hareket Diizgiin Dértyiizlii
1. 1. Bir ayriti 6 cm olan diizgiin dort yizliiniin yiiksekligi kag
cm'dir?
26 B)5+/3 C)3v6 D) 8 E)9
h=-0fe
3
h=_t6Y6 _2{6
3
LIE C 2. Bir diizgiin dort yiizliiniin hacmi 18\/3 cm? olduguna

2
xz___(qﬁ)ﬂoz

gore, ylizey alani kag cm?dir?

A)2046  B)30v3  @)3643 D)120 E)180

3 — 2
2 v=_0\Z _13JZ YA=al3
A 3 8 ! =63
A= 2 3t 03= 2’6 B
< — 3643
= o= 6
2, m
=
=
)
- 3.
2 2 z
X = (35) + (JE ) Sekilde verilen (P, ABC) diizgiin dért yiizliisiinin hacmi
2 164/6 cm® ve [DC| = 3+/3 cm'dir.
X = 18'1'1 N gir
6 2 _ 25 Buna gére, |PD| kag cm'dir?
X =205 X= %) v/39 B)4+3 C)64/3 D) 110 E) 120
3 r A
v=04{Z _l6 = 6+({3)
% Kar siloghk lari 12 2
A noh+o X =36t3
o3= 19203 P
a=4{3
(1.c 2.C) 370 (1.a 2.C 3.A)
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